

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.

Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 180 K, félévre 80 K, negyedévre 40 K, egy óra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felelős szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Csonka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország!”

## Szemle.

Ha a figyelmes olvasó közhelyeken: vendéglő, kávéház, színház, mozi, avagy utazás közben a vonaton egy kicsikét arra álldozza figyelmét, hogy tulajdonképpen miről is esik manapság legtöbb szó, akkor könnyűszerrel megállapíthatja, hogy az általános közgazdasági viszonyokról s ennek kapcsán a politikáról. Néhány év óta mindenki politikál. Igen hálás téma ez ma és nagyon könnyű a politikát általános dűnbaknak megtenni, hálás pedig akkor, ha a bünbak egyik politikai párt, a földmives- és kisgazdapárt. Sokaknak szálka ma szemében a csizmás kisgazda-képviselő, kit nem agyafurtsága, politikai raffinériája, hangzatos ígéretei ültettek be a nemzetgyűlés termébe, hanem a választóközönség szeretete, ragaszkodása. Amikor elismerjük és készséggel koncedáljuk, hogy szükség van az értelmiségre, a régi, kipróbált egyénekre a politikai élet irányító szerepeiben, egyben fellesszük a kérdést: hol voltak ezek az irányító személyiségek akkor, midőn a vörös uralom utáni fertőből a kibontakozást kerestük. Ezek akkor nem voltak láthatók. De ma ismét előbujtak rejtékükből.

Ma már pedig nem lehet a politika kérdéseit a kaszinói zöld asztalok mellől irányítani, a nyugodtan zsebresztyesztett mandátumokkal feléje sem nézni a választóközönségnek. Ma szeretettel, megértéssel kell közeledni azokhoz a választópolgárokhoz, kik képviselőkkel az egyes urakat megdikták. Aki vezetőszerre vállalkozik, kell, hogy számot vessen magával, hogy vajjon nem-e csak addig érez magában hajlandóságot a durva, sokszor izadt tisztes paraszt-kezet szorongatni, amíg a mandátum megszerzésére van szüksége, hanem mindenkor és minden esetben, amikor annak a „durva kezű parasztnak“ szüksége van az ő „képviselőjére“, akit bizalmával kitüntetett. Pedig egészen mást látunk. Sok képviselője a nemzetgyűlésnek, azóta, hogy mandátumot kapott, még csak feléje sem tekintett választóközönségének. Mi úgy hiszünk, nem szabad és nem helyes a képviselőket pártállásuk szerint disztinguálni, mert hisz egyaránt a közérdeket szolgálja mindegyik, járjon az bár ráncos csizmában, kopogós patkóval, avagy pedig finom, zajtalan laktópánkában. Az a kérdés, hogyan állja meg helyét, mennyire bírja választói szeretetét, bizalmát; bizalom nélkül a közszereplés ma egy fadatkát sem ér.

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### Nemzetgyűlés.

Budapest, jún. 23.

A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Tomory Jenő, az igazságügyi bizottság előadója beterjeszti a bizottság jelentését a büntetőeljárás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslatról. Kéri ennek napirend előtti sürgős tárgyalását. Ugron Gábor ellenzi a sürgősséget. Tomcsányi kéri a sürgősség kimondását. A Ház így határoz.

Eörfy Imre, a pénzügyi bizottság előadója beterjeszti az örökös, forgalmi és cimerhasználat díjáról szóló törvényjavaslatot.

Napirend szerint következik a pénzbüntetések felemeléséről szóló javaslat tárgyalása. Somogyi István előadó röviden ismerteti a javaslatot. Erre a javaslatra a pénz értékének csökkenése miatt van szükség. A Ház a javaslatot általánosságban elfogadja.

Hegyesfalmy benyújtotta az állami építkezések megkezdéséről szóló törvényjavaslatot. Görffy Jenő ifjusági játszóterek létesítéséről és testnevelési iskolák életbe léptetéséről szóló indítványt tesz. A Ház az indítványt elfogadja.

Szűnet után Kardos Noé előterjeszti sürgős interpellációját, melyet a kereskedelmi miniszterhez intéz. Kéri a minisztereket, hogy van-e tudomásuk arról, hogy az inkamarális illeték megállapítása körül történtek nagyrésztben okul szolgáltak a gazdasági válságnál. Az interpellációt kiadták a kereskedelmi és pénzügyminiszternek. — A gyűlés ezzel véget ért.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

### Hegedüs Loránt amerikai meghívása.

New-York, június 22.

A new-yorki Columbia Universiti, Amerika legnépesebb egyetemének vezetősége elhatározta, hogy Hegedüs Loránt magyar pénzügyminisztert meghívja pénzügyi rendszerének előadására. A meghívólevelet az egyetem rektora már el is küldte Budapestre.

## Vége!

(—y.) Hosszú, majd egy évi huzavona után megjelent a földreform törvény végrehajtási utasítása! Végre tehát annyi sürgetés után, melyből ugyancsak kivette részét a „Keresztény Kisgazda- és Földmives Szövetség“ folyó évi április hó 16-án és 17-én Pápan tartott nagygyűlése is; megszületett a gyermek. Ma még nem tudjuk, mert nincs kezünk között az utasítás, — nem szörnyisztült-e és azokat a hiányokat pótolja-e, amelyekben maga a törvény nagy mértékben bővelkedik.

Nem kívánunk elébevégni az eseményeknek. Inkább elhisszük, hogy tökéletesebb munka, mint a törvény. De ha volna is itt-ott hiányossága, hisz ezt az egész nemzet életére kiható nagy művet is csak gyarló emberek csinálták, de akkor is sokat, nagyon sokat segíthet rajta a kölcsönös megértés, a kölcsönös méltányosság.

Első sorban is földesurainkhoz volna egy-két kérő, — sőt a keresztény Magyarország érdekében nem restelem hozzátenni, — szinte esdeklő szavunk. Itt az alkalom megcsinálni, lerakni a keresztény Magyarország alapjait. Kezűnben van egyedül a jövő boldog, megelégedett magyarságának sorsa. A fundamentumát jövőnknek, jövő harcainkunk most rakjuk le. Magas, nemzeti szempontból nézzék ezt a reformot, ne önző, kicsinyes szempontok vezéreljék őket. Széchenyi szelleme hassa át főurainkat, főpapjainkat, nagybirtokosainkat és megértő szívvvel, nemes nagy lélekkel tegyék lehetővé, hogy keresztény földmives osztályunkat, zsölléinket és kisgazdáinkat gazdaságilag megerősíthessük és ez által a tiszta fajmagyarság életerejét fokozzuk. Nagy egyetemes, nemzeti érdekek voltak azok, amelyek a földreformot létrehozták. Esedezünk földbirtokosainknak, hogy ezeket a nemzeti érdekeket emberi gyöngeségek, önzés, szűkkebbőség ne gáncsolja. Saját magunk fájáról, a keresztény magyarság legnagyobb rétegéről van szó, amelyért annyit csak érdemes tenni, mint amennyit tettek a zsidókért, akiknek részben bérlet, részben örökárban juttatták oda földjeiket.

Hozzáteszük rögtön, — tisztelet a kivételnek, — mert vannak igen tiszteletre méltó kivételek is, — bár kevesen, — akiknek még lába nyomái is a nép hátlaja, áldása kíséri. Ha csak akkora méltányosság nyilvánul is meg, mint eddigi bérlokkal szemben, akkor is nagyon meg lesz a földmives osztályunk elégedve és akkor a földreform minden hiányossága mellett is közmegelégedést fog kelteni. Tehát nincsenek nagy igényeink. Nincsenek túlzott követeléseink. Ennyit csak megérdemel ez a nép, amely munkában görnyed és erős vállaira roskadásig rakják a terheket. A napot hátán huzza, mint mondani szokták, ekkora méltányosságra tehát mindenesetre rászolgált. A föld, a görnyögök túrói ők, akiknek munkáját a nemzet még soha sem tudta a maga igaz értékében megbecsülni.

Egyetlen álmát, szive vágyát váltsák most valóra nagy nemes lélekkel és áldás fakad belőle a nemzetre; hazára, a nagy Magyarországra.

## Megjelent

a földreform végrehajtási utasítása.

A „Dunántúli Hazánk“ sorozatosan egymásutánban ismertetni fogja az egész rendeletet.

A hivatalos lap pénteki, június hó 17-iki számában végre megjelent a földmivelésügyi és igazságügyi minisztereknek az a rendelete, amelyet az egész ország már oly régen várt. A kormányintézkedést 60.000/1921. T. M. szám alatt adták ki.

Első pontja a törvény célját, második az Országos Földbirtokrendező Biróság működését, a harmadik az állam elővásárlási jogát, a negyedik az államot illető elővásárlási jogot, az ötödik a haszonbérletek átvételének módozatait, a hatodik az ingatlan eldarabolását, a hetedik a járadékfelteket, a nyolcadik a családi otthont védő rendelkezéseket ismerteti. Az utolsó pontok vegyes intézkedésekről szólnak. A rendelet kihirdetésének napján, június hó 14-én lépett életbe.

A végrehajtási utasítás nagyon terjedelmes, mégis lapunk szűk keretei mellett is azon leszünk, hogy az egészet, ha másképp nem folytatólagosan, de lehetőleg bő részletességgel ismertessük, hogy olvasóink tájékozva legyenek úgy jogaik, mint kötelezések és teendőik felől. Lehetőleg minden egyes pontjára kitérünk a rendeletnek. *Előre is figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy ezeket a lapszámainkat őrizzék meg, hogy alkalomadtán, ha szükség lesz rá, kéznél legyenek.* Különösen figyelmébe ajánljuk ezt a „Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség“ helyi elnökeinek és tisztikarának.

Az ismertetést már a mai számunkban megkezdjük.



**Hornvált cementcserép**

kapható

**KUNT TESTVÉREK**

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.



## Az új adók és a kisgazdák.

Cikkem elején foglalkozom a pénzügyminiszternek a földbirtok vagyonválságára vonatkozó tervével.

Az én álláspontom az, hogy nem a vágyont kell megadóztatni, hanem a jövődelmet; a vagyonválságnál és az adó kivételénél nem azt kell nézni, mennyit ér valakinek a vagyona, hanem azt, mennyi a jövődelme. Ez lesz az igazságos adó kivétel. Ez lesz az egyenlő teher viselés. A földbirtok és a ház vagyonválságának kivételénél sem azt kell nézni, hogy mennyi a föld és a ház értéke, hanem azt, hogy mennyi a jövődelme. Ha a jövődelmet adóztatják meg, azt mindenki ki bírja fizetni, ha nehezen is. Tehát vagyonválságul a jövődelmet kell a megbíró képességhez mérten egy vagy több éven megadóztatni. A takarékbetét-nél a kamatot, a háznál a házbért, a földbirtoknál a haszonbért kell elvenni vagyonválságul egy, vagy több éven át.

Minden más megoldás, amely ettől eltér, célszerűtlen.

állannak most kell a pénz, hogy adósságait rendezze. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha nem a vágyont adóztatják meg, hanem a jövődelmet, a betéteknél a kamatot, háznál a házbért, földbirtoknál a haszonbért veszik el vagyonválságul egy, vagy több éven át. A betétek válsága 5—20 százalék. Ez körülbelül egyenlő 1—4% kamatjövődelmével. A házak és földek válsága is legyen 1—4 évi házbér, illetve haszonbér.

A vagyonválságot nem lehet egybekapcsolni a földreformmal. A földreform törvény a vagyonválságtól függetlenül kell végrehajtani.

Hujber Károly  
kisgazda, Peremarton.

## GYÚPONT SZIVEM . . .

Gyúpont szivem, belőle egy sugár,  
A multba szökre lázasan keres . . .  
Egy másik, szelíd, picinyke, parány,  
A szebb jövőndő álmain lebeg . . .  
Im, ezt olvassa messze múltból amaz:  
A föltámadás kulcsa: honszeretet!  
Ki nem szeret hont, örökre hűny el az,  
Bármily nagy is íranta a kegyelet!  
. . . Óh, csak azt ne mondanátok nekem,  
Hogy mi, magyarok, föl nem támadunk!  
Egy nagy föltámadás költészetem,  
Hogy föltámadhassunk: előbb halunk!

Ma meg kell halni minden magyarnak!  
Meg a múlt szörnyit, nagy vétkeinek!  
És föltámadni szivében annak,  
Amivel használhat mindenkinek,  
A honszeretem nagy, csudás lángjának!  
S vigyáznia, hogy el ne fújja önzés,  
Mely sötét foltja e nép nagy multjának!  
. . . S akkor jöhet ránk ezer, millió vész!  
. . . Ha nem támad föl e láng, csak akkor,  
Akkor mondjátok: föl nem támadunk!  
Óh, de ha mi, e bús alkonyatkor  
Meghalunk magunknak: föltámadunk!!

Az önzés ismét a mi nagy bűnünk!  
E kigyó esábit bűnre mostan is!  
És mi nékie szépen engedünk:  
'Hogy elég volt a szenvedésből úgyis!  
— Elég volt népem! Ép ezért ne csüggedj!  
Feszítsd meg izmod! — bár most öldöd magad:  
Könnny, csalódás, vér, nem hiába tóled:  
E szenvedésből szebb jövőndő fakad!  
. . . Óh, ne mondjátok sohase nekem,  
Hogy mi, magyarok, föl nem támadunk!  
Csupa gyász, siralom költészetem!  
Ha örülünk is, sirva fakadunk!!

Ki a szivünkbl e sátán-szóval!  
Csonka testünkön: az lsten keze!  
Van-é hited, birni ezer jóval,  
S hogy lesz-e testnek, még sok öröme?  
— A sátán hazug szavainak ne higj!  
A lelked szavára hallgassál csupán!  
Az lstenedbe rendületlenül higj!  
'Ne félj magyar! Te nem maradsz te csonkán!  
. . . Ha igen! . . . akkor mondjátok nekem,  
Hogy hiába volt minden szenvedés:  
S hogy hiába is zengte énekem:  
Sok szenvedés: megdicsőíttetés!!

Darab Ferenc.

## Fővárosi szegény tisztviselő

(több gyermekes család) egyszerű szerény gimn. tanuló 12 éves egészséges fia, díj-talanul ajánlikozik, a nyári hónapokra, az ő testi erejéhez mérten való teendőkre, munkára földbirtokos családhoz.

S. Tivadar Budapest, Baross-tér 20. Trafik.

A vagyonválságot úgy kell megcsinálni, hogy a kecske is jóllakjon és a káposzta is megmaradjon, vagyis, hogy az adófizetők se menjenek tönkre és az állam is a lehető legnagyobb bevételhez jusson rövid időn belül, néhány év alatt.

Mert az

## A földreform végrehajtási utasításának ismertetése.

### A törvény célja.

A földbirtok helyesebb megosztását szabályozó rendelkezésekről szóló 1920:XXXVI. törvénycikk célja az, hogy a földbirtok helyesebb megosztását lehetővé tegye.

A törvénynek ezt a célját a törvény végrehajtásában közreműködésre hivatott minden hatóságnak, hatósági közegnek s mindazoknak is, akik a törvény rendelkezései alapján földhöz kívánnak jutni, mindenkor szem előtt kell tartani. Szem előtt kell tartani azt is, hogy egyéni jogcímen senkinek sincs követelési joga.

### A földreformot végrehajtó hatóság.

A földbirtok megosztásának helyesebbé tételére irányuló állami tevékenységet az ország egyetemes érdekének szemelött tartásával az Országos Földbirtokrendező Bizottság irányítja. Az evégből szükséges ingatlanokat az állam lehetőleg szabadkézből, vagy árverésen, vagy az állam részére biztosított elővásárlás jogán s ha a szükséges ingatlanok ott, ahol rájuk közérdekből épen szükség van, ilyen módon meg nem szerezhetők, megváltás útján szerzi meg.

### Az állam elővásárlási joga.

Az állam, amennyiben az ingatlanokat szabadkézből, vagy árverésen megszerezhetők nem volnának, a törvény értelmében elővásárlási jog gyakorlásával is megszerezheti.

Az elővásárlási joga az államnak kivételes esetekben nemcsak ingatlanokra, hanem ingókra is kiterjed. Kisajánlhatja nevezetesen: házhely és köztér céljaira még a község (város) belterületén fekvő ingatlanokat is.

### Az elővásárlási jogot nem lehet gyakorolni

akkor, ha a földmiveltésügyi miniszter annak gyakorlásáról az Országos Földbirtokrendező Bizottság hozzájárulásával lemond, vagy ha az ingatlan eladását a közigazgatási bizottság gazdasági albizottsága, vagy felbontás esetén az Orsz. Földbirtokrendező Bizottság tudomásul veszi. Mindezeknek a körülményeknek fennforgását kellő időben a vevő és eladó feleknek kell bizonyítani. A bizonyításnak addig kell megtörténni, míg az Orsz. Földbirtokrendező Bizottság az elővásárlási jog gyakorlása tárgyában határozatot nem hoz. Elkésett igazolások az állam elővásárlási jogát nem gátolják.

Vitás esetekben, annak eldöntésére, hogy az államnak fennáll-e az elővásárlási joga, döntésre az Orsz. Földbirtokrendező Bizottság jogosult.

Ha az állam valamely község határában elővásárlás jogán ingatlant akar szerezni, azt dobszóval kihirdetik az illető községben.

### Megváltási joga az államnak.

Az államot illető megváltási jog csupán közérdekűnek nyilvánított földbirtokpolitikai célra gyakorolható. Valamely földbirtokpolitikai cél közérdekűnek nyilvánítása tekintetében az Orsz. Földbirtokrendező Bizottság rendszerint esetenként határoz. A határozathozatalt mindenki kérheti, aki a megváltási eljárás folyamatba tételének kérésére is jogosult.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

„Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy Isteni Örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen.“

## LEGÚJABB.

### Bolsevista tüntetés Németországban.

Berlin, június 22.

Bromberg lakossága tüntetést rendezett a németek ellen, melynek valóságos bolsevista színezete volt. A tüntetésben kilenc ember meghalt és 10 megsebesült.

### A határmegállapító bizottság szervezése.

Páris, június 22.

(M. T. I.) A nagykövetek konferenciája a trianoni békeszerződés küszöbön álló életbelépéséről tanácskozott. Már most megteszi a nagykövetek tanácsa a szükséges intézkedéseket a magyarországi határmegállapító bizottság szervezésére vonatkozólag. A tanács már felszólította Romániát, hogy nevezze meg képviselőjét, aki ebben a határmegállapító bizottságban Romániát képviselni fogja. A határmegállapító bizottság első ülése Párisban lesz a trianoni békeszerződés életbelépése után.

## HIREK.

— **A pannonhalmi főpát** — mint örömmel vettük a hírt — Blazovics Jákó szentbenedekrendi tanárt a helybeli kath. főgimnázium igazgatójává, Kocsis Lénárd volt igazgatót pedig a pannonhalmi tanárképző főiskola igazgatójává nevezte ki. Minthogy mindkét kinevezés két munkás élet igaz érdemeinek elismerését és jutalmazását jelenti, őszinte szívvel mi is sok-sok, a régizhez hasonló sikert kívánunk a kitüntetetteknek működésük új színterén.

— **Apponyi ünneplése Zalában.** Abból az alkalomból, hogy Csabrendek nagyközség Apponyi Albert gróftól képviselőtestületi dísztaggá választotta meg, Zalavármegye törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlést tartott a zalaegerszegi vármegyeháza nagytermében, amelyen Apponyit ünnepeleék. Elhatározták, hogy öttagú bizottságot alakítanak az Apponyi-kultusz fejlesztésére.

— **A Keresztény Kiszgazda- és Földműves-Szövetség** helyi elnökeinek figyelmébe ajánljuk, hogy a napokban küldött levelünkre a pontos és kimerítő választ sürgősen beküldjék hozzánk.

— **A gabona forgalmának szabadabb téttele.** F. évi július hó 5-től kezdve az 1921. évi termései buza, rozs, árpa, zab, kétszeres, köles, tatarika és tengeri, valamint ezek örleménye a belföldi forgalomban szabadon adható és vásárolható. Tekintettel azonban arra, hogy az ország lakossága egy részének (rokkantak hadiárvaik, hadiözvegyek, ipari munkások, közszolgálati alkalmazottak, kisiparosok, keresetkeltelen egyének stb.) nincsen módjában a szükséges gabona beszerzése, az állam az 1921—1922. gazdasági évben átmenetileg még ezeket támogatásban részesíti. A kormányrendelet kimondja, hogy az említett mezőgazdasági termények belföldi forgalomban szállítási engedély nélkül, a határszéli forgalomban azonban csak szállítási igazolvánnyal, a határon túl pedig, csak kiviteli engedéllyel szállíthatók.

### — A rögtönbiráskodás korlátozása.

Az igazságügyminiszter a győri, komáromi, soproni, szombathelyi, veszprémi, zalaegerszegi, kaposvári, nagykanizsai, pécsi, szekszárdi kir. törvényszékek területére eddig érvényben volt rögtönbiráskodást a hűtlenség és lázadás büntetése korlátozza.

— **Felhívás.** A város polgármestere felhívja a Pápa város területén tartózkodó kis- és nagybirtokosokat, úgyszintén a kis- és nagybérlőket, hogy a vármegye alispánjának 9444—1921. sz. rendelete értelmében a földbirtokokon mutatkozó arankát kiirtás és ezt Szokoly Viktor v. tanácsosnál július 5-ig annál is inkább bejelentés, mert ellenkező esetben a földmiveltésügyi miniszter rendelete értelmében szigorú eljárás fog ellentük megindulni.

— **Táncmulatság.** A Pápai Hadviselt Iparosok f. hó 26-án, vasárnap, kedvezőtlen idő esetén 29-én, Péter Pál napján a Kath. Kör kerthelyiségében tekeversenyyel, világpostával, konfetti- és serpentincsatával egybekötött táncmulatságot rendeznek. Tekeverseny kezdete délután 1 óraker, vége 8 óraker. Három dobás ára 5 korona. Első díj egy választási malac, második díj egy pecsenyemalac, harmadik díj 100 darab cigarettá. Belépődíj személyenként 20 K, családjegy (3 személyre) 50 K. A tiszta jövedelem 75%-a a Hadviselt Iparosok létesítendő egyesülete, 25%-a pedig a hadifogságban lévő és szegénysorsu iparosok családjai javára lesz fordítva.

— **Védőkotelesek figyelmébe.** Mindazon 1895., 1896., 1897. és 1898. évbeli születési védőkotelesek, akik vagy kivándorlás, vagy más okok miatt akadályozva voltak az eddig megtartott bemutatás és utóbemutató szemléken megjelenni, felhívhatnak, hogy póttösszeírásba leendő felvétel végett legkésőbb 1921. évi június hó 28-ig Szokoly Viktor h. v. tanácsosnál a törvényes következmények terhe alatt okvetlenül jelentkezzenek.

— **A gyümölcskivitel** napról-napra növekedik és ez a gyümölcs árait egyre szilárdabbá teszi. Különösen a zöldségfélék ára szökött fel jelentékenyen. A vidéken külföldi ügynökök az árakat alku nélkül elfogadják. A kivitel leginkább zöldborsósból, tökből és burgonyából van. Nagy az érdeklődés a kecskeméti sárgabarack iránt. Az osztrák konzervgyárak a szilva és a szőlő iránt már most érdeklődnek.

— **Gyapjuárak.** A külföldi gyapjujárakról érkező jelentések szerint, az utóbbi időben a gyapjuárak esése nemcsak megállott, hanem itt-ott még némi áremelkedés is tapasztalható. A zsiros gyapju kilójáért pl. Berlinben 20—36 márka közötti árakat fizettek, vagyis annyi márkát, ahány koronáért nálunk a gyapjut vesznek. Ezt az árkülönbséget azzal indokolják, hogy a kereskedők, hogy Németország a magyar gyapjunak nem piaca, hanem a mi árunk a cseh árakhoz igazodnak, a csehek pedig alig vásárolnak tömött raktáraik miatt. Tudjuk a gyapjuból nagy a verseny, épen azért a koránynak meg kell szervezni és biztosítani a magyar gyapju számára a külföldi piacokat.

— **Pártoljuk a keresztény kisiparost.** Azt hisszük teljesen felesleges fejtegetnünk milyen nehéz harcot vívtak különösen a háború előtt — a legtöbb esetben tőke nélkül — keresztény kisiparosaink tisztességes megélhetésükért. Azért minden gazdának felhívjuk figyelmét, támogassa úgy a városi mint a vidéki keresztény kisiparost, mert csak így versenyezhetnek ők a tőkés zsidó kereskedőkkel. Ilyen tisztességgel és alapossággal dolgozó keresztény kisiparos Turly Lajos orosz közmivestermester, akat a vidéki gazdaközönség figyelmébe ajánlunk.



— **Táncmulatság.** A pápai ref. kollégium érettségút tett növendékei f. évi június 29-én 21 órai kezdettel (este 9 óra) a Griff-szálló nagytermében zártkörű táncmulatságot rendeznek. Belépődíj: személyjegy 25 K, családjegy (3 személyre) 60 K. A zenét Horváth Karcsi zenekara szolgáltatja.

— **A vámhatárok őrzése.** Az ország vámhatárainak őrzésére és a vámhivatali segéd-szolgálat ellátására vámőrséget szervezett a kormány; ezért a határforgalmi katonai felügyelő intézményt megszüntette.

— **Munkaközvetítés.** A győri hatósági munkaközvetítő hivatal értesítése szerint foglalkozást kaphatnak Győrött: 2 férfiszabó, 4 szolga és 13 tanonc ipari szakmunkára. Vidéken: 6 ács, 5 férfiszabó, 2 fuvaroskocsis, 2 szolga és 6 fakitermelő munkás. Foglalkozást keres: 2 asztalos, 2 bádogos, 1 borbély, 4 cipész, 8 gépész, 2 gépkezelő, 2 hentes, 2 kádár, 6 kovács, 3 lakatos, 2 molnár, 1 sütő, 2 szállodai alkalmazott, 1 szobafestő, 2 magántisztviselő, 5 kereskedősegéd, 1 háztartási kisegítő női alkalmazott, 7 kocsis. Bővebb felvilágosítás a város falgyi osztályánál nyerhető.

— **Tisztviselők rendkívüli segélye.** A pénzügyminiszter előterjesztést tett a minisztertanácsnak, hogy a tisztviselők és nyugdíjasok rendkívüli segélye, július, augusztus és szeptember hónapokra ismét kiutaltassék.

— **Az aratás tartama** alatt az aratógépeket és a kellekeket a vasuton a leggyorsabban szállítják és ilyen küldeményt az állomások vasárnapokon és ünnepnapokon is elfogadnak.

— **Halálos villámcsapás.** Tolnánémedi községben nagy zivatar pusztította. Busbach Józsefné és annak 15 éves fia a mezőn dolgozott s a határban érte őket a pusztító vihar. Villám sújtott le rájuk, s a szerencsétlen asszony és fia azonnal meghaltak.

— **Szőlőtermelők figyelmébe.** A polgármester értesíti a szőlőtermelőket, hogy saját termésű anyagukat Pápa város főzőkészülékén általános adó mellett adózással kifőzhetik. Kifőzési engedélyt azonban csak az kaphat, aki abbeli szándékát a városi aljegyzőnél kapható nyomtatványon legkésőbb július hó végéig bejelenti.

— **Figyelmeztetés.** A telefon-előfizetők szives tudomására adom, hogy az állomások megjavítása végett nálunk jelentkező vonalfelügyelők, vagy más egyének az állomások javításához felhasznált anyagok ára fejében, vagy más címen díjakat beszédni csak a posta- és távirat-hivatal által kiállított nyugta ellenében vannak feljogosítva. *Postafőnökség.*

— **Az áll. eng. női kereskedelmi szakfőiolyam** ünnepélyes záróvizsgálata június hó 26-án lesz délelőtt 10 órakor az áll. polg. leányiskolában. Erre a vizgálatra az i. t. szülőket és érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **Találtatott két drb. kulcs,** igazolt tulajdonosa az államrendőrség 11. sz. helyiségében átvetheti.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavay Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

## Árverési hirdetés.

### Szerecseny község határában gyakorolható vadászati jogot

nyilvános árverésen f. évi június hó 29-én d. u. 3 órakor a bíró házánál, 6 évre bérbé adjuk. Az árverési feltételek ugyanott megtudhatók. Szerecseny, 1921 június 18.

Előjáróság.

## Egy szoptatós dajka

azonnal felvételt kereszteni úri családhoz jó fizetéssel. — Bejáró is lehet.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Szén!

A Pápa vidéki Kőszénbánya vállalat **nagygannai telepén** nagyon jó minőségű **szén kapható**

100 kg. ára 110 korona. Különösen ajánljuk a cséplőgép tulajdonosok figyelmébe! Megrendelést elfogad Szabó Jenő igazgató Döbröntén.

A vállalat nevében:

**Szabó Jenő és Macsek Ferenc** igazgatók.

Igen izletesen főzni tudó, minden házi teendőt végző, szerény igényű, nyugdíjas özvegy tanítónő ajánlkozik

## gazdasszonynak, házvezetőnek.

Esetleg 2-3 garzon úr háztartását vezetné. Levélben megkeresés „H. M.” alatt Horváth papirkereskedés Devecser Vasprém m.

## Fenyődeszkát,

léceket, hevedert, faragott és metszett gerendát, épületfát, fenyőrudakat, faszindelyt, tölgy-, köris- és bükkfadeszkát és padlót, nyirfarudat, kerékfalpat és küllőt, cserépzsindelet, portland-cementet, tetőfedőlemezt

állandóan raktáron tart s legolcsóbban szállít

## Grünwald Testvérek

fakereskedése

Pápa, Árok-utca 9. — Telefon 35.

## VASUTI MENETREND.

Győr S		†		Győr K		†		Győr S		†		Győr K		†		Győr S		†	
21 <sup>00</sup>	8 <sup>35</sup>	7 <sup>15</sup>	12 <sup>25</sup>	i Budapest kp.	9 <sup>15</sup>	11 <sup>30</sup>	15 <sup>15</sup>	21 <sup>20</sup>	S	9 <sup>35</sup>	Óda	Vissza	□	16 <sup>20</sup>					
1 <sup>44</sup>	11 <sup>50</sup>	11 <sup>30</sup>	17 <sup>30</sup>	é Győr	4 <sup>10</sup>	8 <sup>00</sup>	10 <sup>30</sup>	18 <sup>00</sup>	13 <sup>14</sup>	5 <sup>30</sup>	Bánhida			16 <sup>15</sup>	13 <sup>24</sup>				
2 <sup>50</sup>	6 <sup>10</sup>	12 <sup>00</sup>	14 <sup>20</sup>	i Győr	3 <sup>30</sup>	6 <sup>35</sup>	9 <sup>40</sup>	17 <sup>30</sup>	15 <sup>45</sup>	7 <sup>30</sup>	V.-Varsány			14 <sup>10</sup>	10 <sup>35</sup>				
4 <sup>30</sup>	7 <sup>50</sup>	13 <sup>14</sup>	16 <sup>15</sup>	é Győr	1 <sup>40</sup>	4 <sup>35</sup>	8 <sup>04</sup>	16 <sup>31</sup>	4 <sup>30</sup>	14 <sup>00</sup>	Pápa			6 <sup>30</sup>	18 <sup>30</sup>				
4 <sup>35</sup>	8 <sup>10</sup>	13 <sup>15</sup>	20 <sup>30</sup>	i Pápa	1 <sup>30</sup>	4 <sup>35</sup>	7 <sup>34</sup>	16 <sup>30</sup>	6 <sup>32</sup>	16 <sup>00</sup>	Csorna			4 <sup>40</sup>	16 <sup>40</sup>				
5 <sup>30</sup>	9 <sup>12</sup>	13 <sup>14</sup>	20 <sup>31</sup>	é Czellődomok	0 <sup>40</sup>	3 <sup>35</sup>	7 <sup>07</sup>	15 <sup>30</sup>	5 <sup>30</sup>	16 <sup>00</sup>	Pápa			4 <sup>40</sup>	16 <sup>40</sup>				
7 <sup>35</sup>	11 <sup>35</sup>	15 <sup>34</sup>	22 <sup>45</sup>	é Szombathely	2 <sup>25</sup>	5 <sup>30</sup>	8 <sup>30</sup>	14 <sup>35</sup>	12 <sup>01</sup>	15 <sup>30</sup>				11 <sup>25</sup>	13 <sup>35</sup>				
12 <sup>01</sup>	18 <sup>34</sup>	18 <sup>34</sup>		é Fehéring	1 <sup>35</sup>	4 <sup>30</sup>	7 <sup>30</sup>	14 <sup>35</sup>	14 <sup>00</sup>	18 <sup>30</sup>				11 <sup>25</sup>	13 <sup>35</sup>				
15 <sup>40</sup>	21 <sup>15</sup>	21 <sup>15</sup>		é Grác	1 <sup>30</sup>	4 <sup>30</sup>	7 <sup>30</sup>	14 <sup>35</sup>	15 <sup>30</sup>	18 <sup>30</sup>				11 <sup>25</sup>	13 <sup>35</sup>				
4 <sup>35</sup>	12 <sup>15</sup>	13 <sup>19</sup>	15 <sup>30</sup>	i Győr	7 <sup>30</sup>	13 <sup>35</sup>	16 <sup>30</sup>	20 <sup>30</sup>	14 <sup>00</sup>	18 <sup>30</sup>									
7 <sup>35</sup>	15 <sup>35</sup>	14 <sup>45</sup>	18 <sup>30</sup>	é Búck-királyi	5 <sup>00</sup>	10 <sup>35</sup>	15 <sup>00</sup>	18 <sup>30</sup>											
	19 <sup>30</sup>	15 <sup>45</sup>	—	é Wien-Ostbhf.	7 <sup>30</sup>	13 <sup>35</sup>	16 <sup>30</sup>	18 <sup>30</sup>											
6 <sup>30</sup>	†	5 <sup>38</sup>	12 <sup>40</sup>	i Győr	7 <sup>30</sup>	13 <sup>35</sup>	16 <sup>30</sup>	20 <sup>30</sup>											
20 <sup>45</sup>	5 <sup>38</sup>	12 <sup>40</sup>	18 <sup>00</sup>	é Sopron	5 <sup>40</sup>	10 <sup>30</sup>	13 <sup>30</sup>	20 <sup>15</sup>											
21 <sup>30</sup>	7 <sup>00</sup>	13 <sup>30</sup>	19 <sup>00</sup>	i Csorna	7 <sup>05</sup>	8 <sup>26</sup>	12 <sup>20</sup>	19 <sup>15</sup>											
23 <sup>00</sup>	9 <sup>32</sup>	15 <sup>47</sup>	21 <sup>35</sup>	é Sopron	5 <sup>40</sup>	6 <sup>10</sup>	10 <sup>40</sup>	17 <sup>00</sup>											
9 <sup>40</sup>	18 <sup>30</sup>	—	—	Óda	4 <sup>22</sup>	—	—	17 <sup>11</sup>											
11 <sup>04</sup>	19 <sup>45</sup>	15 <sup>30</sup>	—	Ukk	2 <sup>45</sup>	—	—	15 <sup>38</sup>											
13 <sup>03</sup>	21 <sup>18</sup>	16 <sup>43</sup>	—	Tapolca	1 <sup>00</sup>	—	—	10 <sup>55</sup>											
				Keszthely	1 <sup>00</sup>	—	—	14 <sup>05</sup>											

Jelölésnyelv: † Naponta, vasárnap kivételével. □ Hétfőn, szerdán, pénteken. i = indul, é = érkezik. § Keddén, csütörtökön, szombaton. K = Kedd, Sze = Szerda, P = Péntek, Sz = Szombat. × Utlevél- és vámvizsgálat.

**AKI igazán szép, fiztia munkát szeret,**

**forduljon**

**nyomtatványrendelésével**

**Kis Tivadarhoz Pápa, F6-utca 21.**

Telefona: 9. és 16.



**A FŐISKOLAI NYOMDÁBAN**

névjegyek gyorsan, olcsón, tiszta kivitelben készülnek.

**Csépléshez könnyű és nehéz BENZINT,** gép- és hengerolajakat, gépkenőcsöt a legjobb minőségben napi áron **állandóan raktáron tartok.** **KOREIN VILMOS** fűszernagykereskedő **PÁPA.**